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Putin může být největším podvodníkem jeho falešného
volebního sesuvu
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1. Zprávy
2. Politika

Oficiální výsledky ukazují, že vyhrál 9 z každých 10 hlasů, přehrál ruský autokrat svou
ruku?

Hlasování bylo nejméně konkurenční v novodobé historii Ruska: Putina dělili od Stalinova hlasování s
jedním jménem pouze tři kandidáti Kremlu | Alexander Nemenov/AFP prostřednictvím Getty Images
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By Eva Hartog
"Nejdůležitějším výsledkem všech ruských voleb je legitimita," řekl Vladimir Putin
nejvyšším ruským volebním úředníkům, když se v listopadu sešli v jeho rezidenci u
Moskvy. "To je základ politické stability."

V neděli, po třech dnech hlasování, titíž úředníci vyhlásili drtivé vítězství prezidenta a dali
mu rekordních 87 procent hlasů.

Není pochyb o tom, že Putin výsledek použije jako důkaz masové podpory. Ale takto
pokřivené volby – ve kterých byli všichni vyzyvatelé rozdrceni a možná pro něj hlasovali i
mrtví – riskují podkopání politické stability, po které touží.

Tyto volby byly pro postsovětské Rusko historickým minimem. 

"Během let si prezidentská administrativa vytvářela pro sebe stále příznivější podmínky,"
řekl POLITICO David Kankiya z nezávislé monitorovací skupiny Golos. "Ale tentokrát to
dosáhlo nebývalého vrcholu."

I bez zohlednění zásahu proti opozici bylo hlasování nejméně konkurenceschopné v
novodobé historii Ruska: Putina dělili od volebního lístku s jedním jménem ve stylu
Stalina pouze tři kremelští kandidáti.  

Bylo to také nejméně průhledné: Nikdy předtím nebylo tak málo nezávislých pozorovatelů
s tak malým přístupem (hlava Golose je zjevně ve vězení .)

A v dalším prvním, v přibližně 29 regionech, včetně těch, které jsou nejvíce náchylné k
protestům, se hlasovalo elektronicky, což nezávislí pozorovatelé voleb označili za metodu
„černé skříňky“, která má usnadnit manipulaci s hlasy. 
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Ale možná nejkřiklavějším porušením v „této zemi nezákonnosti“, říká Ekaterina
Schulmannová, ruská politická analytička z Carnegie Russia Eurasia Center v Berlíně,
byla hlasující armáda „mrtvých duší“.

To platí zejména o hlasech odevzdaných z „nových území“ okupovaných Ruskem na
Ukrajině, kde volební úřady uvedly, že existuje asi 4,6 milionu potenciálních voličů. Toto
číslo je v souladu se starými ukrajinskými statistikami z doby míru, ale sotva odpovídá
současnému počtu obyvatel. 

„Je zřejmé, že v době války jsou lidé zabíjeni, stěhují se pryč,“ říká Schulmann. 

"čistá fikce"

"Probíhá tam válka a veřejný dohled je nulový," souhlasil Kankiya a dodal, že obyvatelé k
volbám nepotřebují ani ruský pas. "Takže ať už se úřady rozhodly pro jakýkoli výsledek,
ten dostal." Vstupujeme zde do sféry čisté fikce.“ 

Pak tu byly desítky milionů státních zaměstnanců a studentů, kteří byli nuceni volit. 

Iniciativu „Poledne proti Putinovi“ podpořily prakticky všechny ruské opoziční skupiny i zesnulý Alexej
Navalnyj | Natalia Kolesnikova/AFP přes Getty Images

Paradoxně fronty, které bylo v pátek před některými volebními místnostmi vidět – v den,
kdy měla většina hlasovat, pravděpodobně proto, aby měli volební funkcionáři více času
vyladit výsledek na uspokojivou úroveň – byly ve skutečnosti přehlídkou lidí „zbavených
svých hlasovací práva,“ řekl Kankiya. 

"Jako za sovětských časů, kdy jste byli nuceni volit, ať jste chtěli nebo ne." 
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Po celé zemi se lidé ve volebních místnostech oblékali do kostýmů, pravděpodobně
proto, aby měli do voleb trochu radosti. Ale žádný karneval zvířat nemohl odvést
pozornost od skupin identicky oblečených továrních dělníků, rybářů a mužů na koních,
kteří se objevili, aby odevzdali svůj hlas přesně ve stejnou dobu.

"Jsem přesvědčen, že absolutní většina Rusů nebude mít velkou důvěru ve výsledky
tohoto hlasování," řekl Kankiya.

Ačkoli je to do očí bijící cirkus, Kremlu to může být až tak jedno.

Spíše než měřítkem nálady veřejnosti se volby za Putina podobají celonárodní zkoušce
připravenosti státního aparátu. A tentokrát to stejně jako minule přešlo.

Od státních společností po knihovny, univerzity a továrny, nadřízení instruovali své nižší
podřízené, jak a kdy mají volit, a pak je obtěžovali, aby prokázali, že úkol splnili. 

Ani na nejvyšší úrovni se žádný ze tří předpokládaných Putinových rivalů neodvážil ani
předstírat, že jde o vítězství. 

Poslední tři dny hlasování poskytly Putinovi ujištění, že mocenská vertikála je na místě a
Rusové udělají, co se jim řekne. 

Pro Kreml je to užitečné potvrzení toho, co mnozí předpovídají, že nastanou turbulentní
časy. Po volbách v roce 2018 byly Rusům předloženy bolestivé důchodové reformy. Nyní
se očekává, že by Putin mohl zvýšit mobilizační úsilí. 

V příštích týdnech a měsících Putin také přepracuje vládu, pravděpodobně ve prospěch
zastánců tvrdé linie, píše politická analytička Tatiana Stanovaya a dodává, že
pravděpodobně zdvojnásobí závazek Ruska k válečné ekonomice a válečné morálce . . 

Demonstranti a elita

Putin začne své páté funkční období po největších protiválečných protestech od začátku
roku 2022.

Tisíce Rusů, kteří v neděli uposlechli výzvy ke shromáždění „v poledne proti Putinovi“,
vystoupili v projevu nesouhlasu. 

Flashmob, který se objevil ve frontách na protiválečného kandidáta Borise Naděždina a
nedávno na pohřeb Alexeje Navalného,   podtrhl, že navzdory bezprecedentním represím
schopnost Rusů klást odpor úplně neatrofovala. 

„Kreml utrpěl tři rány svému obrazu,“ řekl během několika měsíců Nikolaj Petrov,
konzultant z Chatham House. 

"Obraz, který Putin chtěl, byl zničen," řekl, i když dodal, že to zatím nemá žádné viditelné
politické důsledky.
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V několika volebních místnostech po celé zemi se někteří lidé také pokoušeli poškodit
volební urny a volební místnosti politím zeleným barvivem a inkoustem na volební lístky
nebo zakládáním ohně.

Ačkoli není jasné, co přesně tyto lidi motivovalo (jednou verzí je, že byli podvedeni),
mnoho pozorovatelů považovalo sabotážní činy za vyjádření jejich vlastního vzteku a
frustrace. 

Nakonec se mnoho Rusů rozhodlo zneplatnit svůj hlasovací lístek zaškrtnutím několika
políček a přidáním vlastních protiválečných zpráv nebo zapsáním jmen opozičních
politiků, jako je Navalnyj.

Zprávy nebudou číst Putin, ale projdou rukama tisíců volebních úředníků – a vyšších. 

„Hlavním publikem Kremlu je elita, právě ta musí být přesvědčena, že za posledních šest
let Putinova pozice neoslabla, ale naopak posílila,“ řekl Petrov. 

Dodal však, že jejich oklamání by bylo obtížné právě proto, že byli zapojeni do
manipulace s hlasováním, a proto vědí, do jaké míry se oficiální obrázek liší od
skutečnosti. 

Putin to však neudělá – jeho okolí mu nepochybně předloží přestříkanou verzi posledních
tří dnů. 

"Tady by mohlo dojít k velké trhlině," říká Petrov. „Objektivně volby neposílily pozici
Kremlu. Ale subjektivně by Putin mohl mít dojem, že se těší naprosté podpoře a nyní má
volnou ruku.

Je ironií, že více než kdokoli jiný je to sám Putin, kdo může být největším podvodníkem
svého vlastního zmanipulovaného hlasování.  

„Pokud elita uvidí, že pod tlakem Kremlu dnes hlásí čísla, která se značně liší od
skutečných čísel, vyvodí své závěry,“ řekl Petrov. "Budou se rozhlížet a přemýšlet, na
koho by měli vsadit jako na příštího šéfa."


